



习近平抵达阿斯塔纳 出席第二届中国-中亚峰会

新华社阿斯塔纳6月16日电 当地时间6月16日中午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国-中亚峰会。

楼内,两国元首共同欣赏哈萨克斯坦少年儿童文艺表演。蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖也到机场迎接。

习近平乘专机从机场赴下榻饭店途中,中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席!”“中哈友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。(下转第3版)

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈,强调两国要齐心协力推进全方位合作 在发展振兴中做彼此有益的助力

新华社阿斯塔纳6月16日电 当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山水相连的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。

始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性和正能量为地区乃至世界和平和发展作出更多贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展振兴的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合作。一要以高水平战略互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展振兴中做彼此有益的助力。

二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质升级,巩固贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合作维护两国和平安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理和防灾减灾合作。

四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,(下转第3版)

“2025镇域经济500强”我市入围23个,激活“强镇”引擎成为经济高质量发展的重要抓手

发力“镇兴”,无锡锻造新增长极

□本报记者 钱英洁、祝雯隽、龚燕

在去年最后3个多月内接连签约9个项目的宜兴周铁镇,新一年挑战升级:沿竺西工业园区北拓,年内将新增千亩产业用地,以支撑乡镇在30亿—50亿元级重大项目的招引上实现新突破。“强者要更强”的呐喊,无声却有如实质。

“强镇”在无锡的经济版图中至关重要。今年前4个月的数据显示,包括周铁在内,全市12个经济发达镇(含培育镇)共完成规上工业总产值2156.5亿元,占全市比重达25.55%,高于去年同期0.43个百分点;完成限上单位贸易额1129.3亿元,占全市比重15.13%,占比高于去年同期0.34个百分点。

为“经济大省挑大梁”作贡献,激活“强镇”引擎被视为无锡锻造优质增量有力抓手。6月上旬,“2025镇域经济500强”出炉,全省128个建制镇入围,35个人入围全国百强;无锡分别



对应23个和4个。数据对比中,暗藏着巨大的发展空间。

经济发达镇的AB面

镇域经济是实现高质量发展的有力支撑。改革开放以来,无锡乡镇创造了一个又一个奇迹,时至今日镇域经济在全市发展中依然具有举足轻重的地位。12个经济发达镇(含培育镇)更是其中的佼佼者,在生产总值、财政收入、项目建设等各个方面有着相当的体量。2024年,12个镇规上工业总产值占全市比重的25.62%、规上工业开票占全市比重的27.32%。

外部压力以及“增速放缓”的实际,无锡把“镇兴”作为稳中求进、推动经济持续回升向好的发力点,重点聚焦经济发展、城镇建设、社会管理等关键领域纵深推进,从项目申报、规划审批、要素保障到财政补助、税费支持、机构管理,更加主动地调动资源和力量,为经济发达镇强化支撑能级营造良好环境。

事实证明,这一做法颇有成效。今年前4个月,12个经济发达镇(含培育镇)完成规上工业总产值同比增长6.2%、增速高于全市平均2个百分点。限上单位贸易额、规上服务业营业收入、固定资产投资等重要指标同样出彩,增速分别高于全市平均6.9个百分点、14.3个百分点、7.4个百分点。

但显然,经济强镇对全市的支撑性和贡献度在某些方面依然存在短板。一个重要的观察窗口是,这12个镇在重大项目的招引储备上稍显不足。

市发展改革委人士表示,镇域经济的高质量发展离不开持续的动力注入,但去年只有东港镇和洛社镇招引备案50亿元以上项目;今年以来,锡北、胡埭、华士镇在10亿元以上项目招引上表现突出,但50亿元以上的重大项目项目还未实现“零”的突破。

细细梳理各个镇的产业脉络,可以发现很多都是工业生产基地,且产业结构比较单一,受某个行业的周期性波动影响非常大。数据显示,去年12个镇高新技术产业产值占规上工业产值比重为37.1%、低于全市平均16个百分点,在传统产业转型升级和新兴产业发展大方面还有较大提升空间。今年前4个月,12个乡镇完成规上工业开票2002.6亿元,同比增长1.9%、增速低于全市平均1.4个百分点。(下转第2版)

TCL 高层来锡考察

赵建军与李东生一行工作会谈

本报讯 6月15日,市长赵建军与来锡考察的TCL创始人、董事长李东生一行工作会谈,双方围绕加快项目建设、拓展产业合作等深入交流。TCL中环CEO王彦君,市政府秘书长陈寿彬参加会谈。

赵建军对TCL长期以来给予无锡发展的全力支持表示感谢。他说,TCL是具有全球影响力的制造业集团,多年来与无锡保持着密切合作关系。当前,无锡正深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,聚力在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,夯实提升“465”现代产业集群,在此过程中迫切需要TCL等龙头企业加持赋能。希望TCL积极支持宜兴中环产业园能级跃升,大力支持中环领先大硅片扩建项目加快建设,同步发挥中环系企业龙头效应,引进更多新产品、新技术,持续提升产业集群度,夯实壮大产业链竞争优势。

同时,期待TCL围绕太阳能电池、绿电绿证交易等领域与无锡拓展合作新空间。无锡将一如既往地提供最营商环境和一流政务服务,为TCL在锡投资兴业创造良好条件。

李东生介绍了TCL整体发展和在锡生产经营情况。他表示,总部位于宜兴的中环领先已发展成为中国最大的半导体硅片制造商之一。TCL将继续把无锡作为战略布局的重要区域,坚持“战略牵引、创新驱动、先进制造、全球经营”工作方针,进一步加大在锡投资力度,加大推动研发中心等项目建设,积极畅通海外产业链供应链,为无锡集成电路、新能源等产业发展作出应有贡献。希望无锡在并购重组、资产盘活、技术革新等方面提供更大支持,助力TCL在锡业务发展壮大,携手互惠合作、共赢发展。(陈菁菁)

数说“苏超”

赛场内外 无锡双赢

- 25655名入场观众累计消费590余万元
- 累计2073万人次在线观看
- 赛事当晚实现文旅消费6086.27万元

本报讯 6月16日,市城市运行管理中心发布的“苏超”第四轮无锡队对阵常州队比赛监测数据表明:25655名观众现场观球,并在食、宿、行、游、购、娱等方面产生经济效益共计590余万元;累计2073万人次在线观看。无锡队在获得“苏超”首胜的同时,实现社会效益和经济效益双丰收。

作为“苏超”第四轮焦点之战,无锡队与常州队的比赛备受关注,共有来自全国30个省份的25655名观众到场观球,其中男性观众占62.7%。据不完全统计,截至比赛结束,除电视直播外,无锡发布、央视频等20余个网络平台累计2073万人次在线观看,其中“江苏省城市足球联赛”抖音号观众562万人次,“云听”客户端556.9万人次,央视频客户端407.8万人次。

据省智慧文旅平台数据显示,6月13日、14日、15日(周五、周六、周日)三天我市银联文旅消费金额共计5.81亿元,较上周同期上升21%。其中6月15日比赛当天,我市夜间文旅消费共计6086.27万元,较上周日增长31%。

观赛之余,本次足球赛观众还在餐饮、住宿、交通、旅游、购物等方面产生经济效益共计590余万元,其中估算产生餐饮经济效益约207万元、住宿经济效益约179万元、旅游经济效益约52万元、交通经济效益约12万元、购物经济效益约89万元、赛事门票经济效益约51万元,进一步助力我市文体旅市场释放消费活力。

第四轮比赛前,无锡放出大招:无锡队主场比赛日所在的周六和周日,(下转第4版)

《无锡市数据条例》发布,8月1日起正式施行

为打造“中国数码头”提供法治保障

一以贯之,以全周期管理“促发展”

让“沉睡”的数据动起来,无锡一直是“踏浪者”。作为全国首个数字化转型地方性法规制定城市,无锡早在2023年便以应用场景建设撬动数据价值释放。这一举动不仅激发城市探索用数的热情,同时也揭示了无锡发展数字经济的基本思路——强化数实融合导向,从应用场景建设向链上关键环节延伸。

两年过去了,数据应用在先行先试中积累的经验为这一基础性法规提供了立法参考。市人大常委会2024年就将列入年度立法计划,首次运用了基层立法联系点数字平台,征求社会公众意见,累计收到各方面意见建议785条,为条例制定提供了“金点子”。

昨日,我市召开新闻发布会,推动数据要素市场化改革、构建数字经济新生态的基础性法规——《无锡市数据条例》正式发布。《条例》紧密结合地方数字经济特色和区域发展需求,以“全周期管理”为核心,统筹“发展”与“安全”,为无锡打造“中国数码头”提供法治保障。《条例》将于8月1日正式施行。

加快建立数据产权归属认定、市场交易、权益分配、利益保护制度,国家数据局相继出台重点领域配套政策。这一战略机遇下,本就肩负着“在发展新质生产力上走在前、做示范”重任的无锡,亟须完善数据领域基础制度规范体系,将海量数据资源转化为现实生产力和竞争优势,为经济高质量发展注入强劲“数智动能”。

市数据局相关负责人表示,按照“供得出、流得动、用得着、保安全”的数据工作要求,《无锡市数据条例》共6章49条,覆盖“汇集—流通—应用—安全”数据活

度融合。通过政策引导和支持,促进数据要素在实体经济中的创新应用,助力新质生产力培育。

全链条培育数据产业生态,赋能特色领域发展。主体培育方面,开展数据企业认定相关工作,加大人才、金融、财税扶持;服务创新方面,培育数据服务企业,发展交易新模式新业态;重点特色产业方面,培育数据标注产业,推动高质量数据集和语料库建设,完善物联网数据产品开发应用产业链。

激励保障,以一体化治理“促闭环”

“数据应用不难,难的是如何提升企业等主体供数、用数意愿。”业内人士认为,(下转第3版)

11个重大产业项目、7个创新创业载体平台集聚成群

惠山高新区

火箭齐飞,空天产业加速起势

近日,“惠聚蓉城 启航新程”无锡航空航天产业园暨惠山高新区投资环境推介会在成都举行,天津云通宇航科技有限公司董事长李峰辉起来会场,讲述了与惠山高新区(洛社镇)“双向奔赴”的故事。“我们从相遇落地惠山高新区总共不到两个月时间,当地的效率和低成本、高标准的研发制造空间吸引了我们。不到一个月,我们就招聘到近20名气象领域人才,未来三年,我们将以惠山高新区为基地,计划总投资20亿元,建设多功能气象卫星产线及星座。”李峰辉说。

航空航天产业链合作联盟聘书,这批涵盖高校院所和央企、民营企业、基金公司的联盟成员,开启空天产业链协同创新“双向奔赴”的新篇章。现场,多批产业项目、科技项目与基金项目集中签约,涵盖商业航天、低空经济、科技创新平台等领域,签约项目总额109.5亿元,将进一步夯实空天产业根基。

从0到N,火箭齐飞

今年3月21日,云通宇航成功发射云遥43-48星。其中第48星是云通宇航自主设计和研发的双极化掩星探测卫

星,也是中国首颗双极化掩星探测卫星。5月17日,朱雀二号改进型遥二运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将6颗卫星顺利送入预定轨道。这两次成功的商业航天发射活动,与千里之外的惠山高新区紧密相关。研发卫星的云通宇航和研发朱雀火箭的蓝箭航天,均已在惠山高新区投资落户,是当地重要的“空天合伙人”。

惠山高新区(洛社镇)作为“苏南模式”的重要发祥地之一,乡镇企业繁荣发展。区域内,3500多家工业企业星罗棋布,以装备制造、汽车零部件、电镀等传统产业为支柱。然而,当地并未故步自

封,而是在产业升级与转型上迈出坚实步伐。早在2021年,惠山高新区就将空天产业作为重点培育的未来产业之一,规划建设占地3.3平方公里的无锡航空航天产业园。

先立后破。惠山高新区打出政策“组合拳”,一系列专项政策重点吸引航空发动机产业链项目以及航空制造龙头企业、商业航天领域高成长性科创企业等落户。同时,推动国资企业组建资金规模55亿元的3支产业母基金,参股引入14支产业子基金,5年内筹资50亿元政策资金扶持空天产业发展。仅用4年时间,(下转第2版)



64338名考生参加2025年无锡中考 提笔逐梦的少年,加油!

详见第3版>>>